

两大文化遗产精华联袂亮相

《金石不朽——圆明园与云冈文物寻护纪》展览在云冈石窟博物馆启幕

本报讯（记者 崔莉英）《金石不朽——圆明园与云冈文物寻护纪》展览4月14日在云冈石窟博物馆启幕，15日正式开展。现场展出清代圆明园海晏堂十二生肖兽首之牛首、虎首、猴首、猪首文物原件，马首仿制品。同场展出了云冈石窟众多珍贵佛头像、千佛残件、鎏金佛头像等文物原件以及《北中国考古图录》等，引领来自全国各地的嘉宾身临其境地感受国宝的追寻与守护之旅。

《金石不朽——圆明园与云冈文物寻护纪》结合两大文化遗产精华内容，充分展现各方对守护文化遗产、坚定文化自信的信念与贡献。展览由云冈研究院、保利石文化产业发展有限公司、保利艺术博物馆、北京市海淀区圆明园管理处主办，将持续至5月26日。

十二生肖兽首，原是圆明园西洋楼海晏堂前的水力钟喷泉部件，由意大利传教士、精于绘画的郎世宁负责设计。它将东方的时辰和生肖与西方的喷泉和

计时相结合。兽首以红铜铸造，身体则为石雕造像，中空连接一个喷水管，呈八字形排列，不仅是中西方文化的完美交融，更是艺术与科技的深度结合。百余年来，十二生肖兽首天涯四散、颠沛流离，在各界力量的共同努力下，圆明园内海晏堂前十二生肖兽首中7件铜像在流失海外150余年后终于回国。

云冈石窟有17尊大佛，共遗失眼珠31个。现存造像59000余尊，遗憾的是，清代和民国时期被盗的石像等文物多达1400余件。此次展览将一枚在漂泊海外50多年后回归云冈石窟的“陶眼”也展现在大众面前，这也是云冈博物馆的镇馆之宝。现场还展出了1992年云冈石窟窟前遗址出土的“千佛残块”等众多展品，见证了云冈文物保护的重要历史。

此次展览在全新技术的支持下，具有历史厚重感的文物以全新的形式展示在观众面前，云冈第16—1窟窟壁原貌



观众欣赏展出的圆明园兽首 本报记者于宏 摄

——现状——数字化复原对比；首次展示3D打印云冈第16—1窟佛像、云冈第1窟南壁窟门顶部二龙；未回归的兽首以“盼归”主题设计的投影互动板块，引来很多观众打卡拍照，并在留言幕布上留下真挚的感悟。

我市两位书法家作品入展第十三届国展

本报讯（记者 陈杰）日前，全国第十三届书法篆刻展览在浙江绍兴启幕，我市书法家赵雁鸿的甲骨文书法作品、胡新安的刻字作品入展。

据了解，全国书法篆刻展览创办于1980年，每四年举办一届，是由中国文联和中国书协主办的中国书法界最高规格的综合性展览，已成为凝聚广大书家向心力、集中展现当代书法艺术精品的权威平台。本届展览由中国书法家协会、浙江省委宣传部主办，共评出入展作品965件，其中篆书88件，隶书134件，楷书215件，行书237件，草书182件，篆刻76件，刻字33件。

赵雁鸿是中国书协会员、省书协理事、省书协篆书专业委员、市书协副主席、中国煤炭书协理事，山西大同大学美术学院特聘教授。近年来在书法艺术领域成果颇丰，其作品入选2014年中国书协举办的专业大展并获奖，为我市首位获得中国书协专业展览大奖者。

第十三届国展入展的甲骨文书法作品共有三件，赵雁鸿作品是其中之一，释文内容为“前尘如云无尽东风西雪，旧游若梦多少秋月春花”。

胡新安是中国书协会员、省美协会员、市美协副主席，现任教于山西大同大学美术学院。第十三届国展入展的刻字作品为隶书《思无邪》，以阳刻大字为主题，以阴刻手法叙述孔子论述为背景，用黄棕色的小篆表达岁月沧桑，灰蓝色的隶书表达历史进程，浅蓝色进行提亮，蕴含大道至简、天地经纬之理。

我市举办教育系统师生书法作品巡展

本报讯（记者 田雁）为进一步丰富师生文化生活，提高审美情趣和文化修养，近日，市教育局举办了2024年大同市教育系统师生书法作品巡展。

本次巡展的作品主要为全市中小学师生迎新书法作品中的部分优秀作品，共120多幅。巡展在大同一中、大同二中、市实验中学、市实验小学、同煤二中等12所市直学校举行，每所学校展出一周。

4月7日至14日在市实验中学巡展期间，观展师生络绎不绝，大家在一幅幅作品前驻足停留、交流感悟，楷书的遒劲有力、行书的行云流水，让师生们大开眼界，受益匪浅。

国家安全之大同古城游园会举办

本报讯（记者 何婧）今年4月15日是第九个全民国家安全教育日。4月7日至15日，我市在纯阳宫广场举办了主题为“总体国家安全观 创新引领10周年”的国家安全之大同古城游园会活动。

活动现场，工作人员通过悬挂条幅、放置展板、发放宣传资料等方式，向市民游客介绍和讲解国家安全教育日的由来、国家安全的重要性、危害国家安全的行为有哪些、怎样有效预防危害



国家安全行为等相关知识，让国家安全理念深入人心。国家安全宣传片在纯阳宫广场前的大屏幕循环播放，吸引了不少游客市民驻足观看。

“国家安全是民族复兴的根基，社会稳定是国家强盛的前提。通过这些宣传，让我们了解到国家安全对每个人都至关重要。一旦发现任何组织和个人危害国家安全的情况和线索，可以及时拨打‘12339’向国家安全机关举报，为国家安全贡献自己的一份力量。”市民李女士说。

据了解，根据全省部署安排，忻州古城、平遥古城、太原古县城、大同古城四城联动，“4·15”前夕组织了“国家安全之山西古城系列游园会”活动。在游人踏青寻春、亲近自然的同时，国家安全宣传也走进了游客视野，互动表演、主题宣讲、微型展览、签名墙打卡，丰富多彩的活动让“总体国家安全观”这个硬核概念软着陆，大安全理念更加深入人心。

《2023年民用机场服务质量评价报告》发布

大同云冈国际机场跻身优秀榜单

本报讯（记者 孙露）记者从大同云冈国际机场获悉，4月12日，中国民用机场协会、中国民航科学技术研究院发布了《2023年民用机场服务质量评价报告》，在100万（含）至200万量级机场服务评价中，全国有11家机场综合得分处于优秀区间，云冈国际机场榜上有名。

依据民用机场服务质量评价工作规则，2023年度评价机场包括106家年旅客

吞吐量超过100万人次的运输机场，其中，100万（含）至200万量级机场32家，着重对旅客满意度、航空公司满意度、航班正常和投诉管理四个维度进行评价。

大同云冈国际机场以服务质量主题活动为抓手，建立健全服务质量管理机制，从广大旅客视角出发，创建“舒心·伴你行”预约服务品牌，增设“红马甲”青年志愿者流动问询岗和“雷锋服务站”，与

顺丰快递合作增设物品邮寄到家服务，对吸烟室、母婴室、卫生间进行升级改造，不断完善旅客出行服务体验。

2024年1月9日，经中国民用航空局批复，大同云冈机场正式更名为“大同云冈国际机场”，成为山西首座支线国际机场。目前，机场运营航线15条、通航城市23个、合作航司8家，其中包括15个省会城市、3个直辖市、5个旅游和经济枢纽城市。

我市开展旅行社及导游经营行为专项整治

本报讯（记者 崔莉英）记者从市文广旅局获悉，从4月起至10月，我市开展旅行社、导游经营行为专项整治行动，严厉打击旅游市场违法违规行为，确保游客在同旅游期间游得放心、玩得开心。

此次专项整治重点针对旅行社和导游从业者的违法违规行为。其中，针对

旅行社重点整治未经许可开展旅行社业务行为、签订合同不规范行为、开展“不合理低价游”行为、安全责任不落实行为四个方面；针对导游重点整治无证上岗行为、私自承揽导游业务行为、执业不规范行为等。

对于发现的违规旅行社和违规导

游人员，将按《旅游法》《旅行社条例》《旅行社条例实施细则》《导游管理办法》《导游人员管理条例》等法律法规进行严厉处罚，对符合纳入旅游市场黑名单管理的市场主体和个人，将按照山西省《旅游市场黑名单管理工作细则》纳入黑名单。